

Е. Д. Садовская

Факультет иностранных языков,
кафедра теории и практики английского языка

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА ЯЗЫКОВОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

В современной высшей школе существенная роль отводится воспитательной работе. Это тем более актуально для студентов педагогических специальностей. Поэтому неудивительно, что на нашем языковом факультете проводятся многочисленные мероприятия, связанные с различными языками. Только за последние годы, помимо традиционных научных конференций по лингвистике (в том числе, международных, в режиме он-лайн), предметных олимпиад по дисциплинам, изучаемым студентами английского и немецкого отделений, а также фонетического конкурса чтецов английской прозы и поэзии, приобретшего региональный статус, осуществлялись и другие формы учебно-воспитательной работы. Среди них: деятельность Английского клуба, Клуба любителей французского кино, многих кружков для студентов факультетов и специальностей университета, изучающих иностранный как предмет и так далее.

Однако немалое внимание в процессе воспитания личности будущего педагога и достойного гражданина уделяется и родным языкам наших студентов. Особое место здесь занимают конкурсы чтецов белорусской поэзии, подготовленные и проведенные совместно со старшим преподавателем кафедры белорусского языка, кандидатом филологических наук Л. П. Кузьмичом, литературные встречи, празднование Европейского дня иностранных языков и другие. Остановимся на некоторых из них немного подробнее.

Первый литературный конкурс *«3 калосся цяжкага жытоў і пшаніц»* прошел в рамках Недели факультета иностранных языков в декабре 2014 года. Дни ИНЯза начались тогда на высокой гражданско-патриотической ноте. Участвовали в состязании самые юные инязовцы – первокурсники. И вполне естественно, что в год 70-летия освобождения Беларуси и в преддверии празднования Великой Победы мы услышали много стихотворений и баллад о войне. Студенты произносили каждую строчку с такой болью и настолько выразительно, будто сами были свидетелями или участниками тех страшных событий. Звучали проникновенные, сочные, мелодичные рифмы о родной земле Я. Коласа, М. Танка, М. Богдановича и даже стихи собственного сочинения. Победителями конкурса стали Аксютин Виктор, Власова Кристина,

Ерига Елена, Корнеева Анастасия, Маслова Ольга, Машкина Елена, Морозенко Юлия и Яковлев Михаил. Всем им были вручены грамоты и небольшие сувениры.

В последующие годы было решено сохранить традицию проведения конкурса белорусских чтецов в Дни факультета. Разумеется, сценарии его проведения не были совершенно идентичными. Например, в декабре 2016 года названием конкурса послужили строки классика белорусской литературы Максима Богдановича, 125-летие которого как раз отмечалось в Год культуры – *«Толькі ў сэрцы трывожным пачую...»*. А еще существенным отличием третьего конкурса чтецов стало предшествующее ему творческое задание. Преподаватель белорусского языка предложил ребятам... нарисовать любимое белорусское слово. Благодаря таланту и выдумке студентов чисто литературное соревнование приобрело яркую художественную составляющую. В результате все пришедшие в аудиторию перед началом выступления имели возможность и удовольствие полюбоваться выставкой творений неутомимых студенческих рук.

Первокурсники ИнЯза, основные участники литературного конкурса, выразительно представили творчество многих знаменитых авторов, среди которых были Н. Гилевич, П. Бровка, Е. Янищиц, М. Танк, А. Кулешов, К. Крапива, М. Богданович и многие другие авторы. А присутствующие на встрече зрители – преподаватели и студенты разных курсов и факультетов – то дружно смеялись над незадачливыми героями басен, то сопереживали влюбленным (*«И со мной это было...»*), а то и вовсе сидели в гробовой тишине, потрясенные трагической судьбой *«Четырех заложников»* (*«А вдруг их все-таки спасут...»*). И, конечно, приветствовали и поддерживали аплодисментами всех чтецов.

Жюри конкурса, в составе кураторов и преподавателей факультета, столкнулось с непростой задачей определения победителей. А потому было решено считать лучшими всех участников состязания и наградить их памятными листами с благодарностью от деканата и небольшими сувенирами. Тем не менее, самыми яркими признали выступления Зиновьевой Жанны, Католиковой Насти и Волчек Виктории.

Еще в 2001 году Совет Европы объявил **26 сентября Европейским днем иностранных языков**. Можно смело назвать этот день вторым (после Дня учителя) профессиональным праздником нашего факультета. За последние годы мы отмечали его по-разному. Программа праздника включала и экспозицию литературы разных жанров на нескольких языках, и лингвистическую викторину, и чтение стихов. Осенью 2016-го он начался с ответов на «каверзные» для аудитории

вопросы: какой язык наиболее популярен в Европе? Кто был самым известным полиглотом? На скольких языках мог изъясняться Лев Николаевич Толстой? И почему 26 сентября считается вторым Днем факультета иностранных языков? На этот раз в праздничном фестивале приняли участие не только студенты разных курсов и групп ИнЯза, но и представители факультета физической культуры, а также десятиклассники гомельской СШ № 72. И полились разноязычные рифмы о вечном: о Родине и о любви, о ненависти к войне и трагической доле её очевидцев, о моральных качествах человеческой личности и... опять о Любви. Несмотря на немного меньший обычного состав участников фестиваля, аудитория тепло принимала всех, без исключения, чтецов. Не остались в стороне и преподаватели, поддержав студентов своими выступлениями на английском и немецком языках. Наиболее активной группой были первокурсники-немцы, во главе со старостой Дашей Самарцевой. А самое сильное впечатление на зрителей, несомненно, произвела Вика Волчек (А-12). В её блестящем исполнении прозвучало несколько довольно сложных стихотворений на русском и белорусском языках, в том числе и произведение, написанное самой студенткой.

В числе других проектов необходимо отметить *Литературный вечер-встречу с прозаиком и драматургом В. Н. Гавриловичем*. В нем участвовали студенты 1 и 2 курсов. Педагог по образованию, Владимир Николаевич является председателем Гомельского филиала Союза писателей Беларуси. Филиал нашей области, насчитывающий около 56 литераторов, отпраздновал в тот год свой десятилетний юбилей. Поэтому гость рассказал всем собравшимся и о его достижениях за этот период. В основном же речь шла о творчестве самого Владимира Николаевича, о литературе и о жизни. Мы узнали о любимых произведениях писателя, прослушали отрывки из некоторых романов. Студенты также приготовили сюрприз гостю: прозвучали известные белорусские композиции, а также песни и стихи собственного сочинения. А еще ребята хотели знать, что отличает настоящее литературное произведение и как вообще можно стать писателем. Гость объяснил, что писатель – это не тот, кто приложил перо к бумаге или (исходя из современных реалий) настучал за компьютером несколько десятков / сотен строк. Писатель должен смотреть в корень проблемы, изучать и анализировать массу сопутствующих деталей, разбираться в психологии человеческих взаимоотношений и, конечно, любить. Любить близких и свою Родину, любить дело, которым занимаешься, язык и культуру, и детей, да и весь окружающий мир, такой переменчивый, но вместе с тем и прекрасный. Ведь именно Любовь делает человека Человеком. И в этом случае можно добиться успеха на любом поприще.

Еще одним ярким языковым событием из недавнего прошлого стало мероприятие, инициированное и подготовленное студенческим активом. Накануне Международного дня студентов 17 ноября студсовет ИнЯза устроил командную викторину на английском языке под названием **“Foreign Club”**, ибо ничто другое, помимо общих факультетских стен, не может собрать, объединить и увлечь студентов разных групп, курсов и специальностей, как наш любимый английский! Ведь у «англичан» это основная профессия, а «немцы» изучают его как вторую специальность. И потому вовсе не удивительно, что мероприятие получилось задорным, интересным и познавательным. Компетентное жюри оценивало слаженные действия команд в четырех конкурсах и супер-игре. Все участники продемонстрировали достойные знания языка и немалую долю изобретательности. Музыкальное и видео сопровождение конкурса, а также небольшие сувениры от деканата стали его приятной составляющей.

Нельзя не упомянуть здесь и о большом отряде иностранных студентов, обучающихся на факультете. В основном, это граждане Туркменистана. Силами деканата, кураторов и просто преподавателей факультета с ними также проводится огромная учебная и воспитательная работа. Однако, по нашему мнению, это тема для отдельной статьи.

Великий И. В. Гёте утверждал: «Кто не знает иностранных языков, тот ничего не смыслит и в своем родном». Думается, описанный опыт работы способствует не только качественной подготовке специалистов в области иностранных языков, но и последовательно решает основные задачи воспитания студентов на современном этапе.